



民生报道部主办 倾情服务百姓 真情关注民生  
电话: 2349995

民生速递

### “我为老人拍个照”



5月23日,是中国文艺志愿者服务日。由市民政局、市文联主办,市社管局、市摄影家协会承办的“到人民中去”——2018山东文艺界5·23文艺志愿服务服务活动,市摄影家协会相继走进市社会福利中心和高新区泺河街道黄庄敬老院。

5月22日下午,在市社会福利中心福利院,一幅印有天安门背景的幕布下,市摄影家协会志愿者正在为30多位老人轮番拍摄着照片。拿着现场打印出来的照片,马大爷告诉记者:“70多年了,一直想着去北京,但因为条件不好,没能如愿,今天算圆梦了。”另外,志愿者们还送来了祖国大好河山的风光摄影作品,让“三无”老人的文化生活更加丰富多彩。

“老人们虽年事已高,腿脚不方便,但内心仍向往去远方观赏祖国的大好河山。”市摄影家协会主席冯磊说,活动的举办就是让文艺志愿者深入群众,开展关爱老人服务。据市社管局副局长李银生介绍,近些年,越来越多的社会组织发挥自身所长,投身参与社会福利事业,营造了全社会共同敬老爱老的良好氛围。 记者 鲍童 摄影报道

# 我市养老服务渐趋专业化

■本报记者 鲍童 本报通讯员 张慧

做理疗保健,活动室、棋牌室也都应有尽有,组织表演节目,一起动手参与的饺子宴等,在这里生活过得是丰富多彩。”在理疗室里,冯芝云老人一边做着理疗,一边兴趣盎然地讲述着她在这所社区养老中心的快乐生活。

和冯芝云老人一样,越来越多的老人来到这样的日间照料中心大家庭里,感受“家外之家”的温暖。作为柳行社区引进“为居民服务”的一个项目,幸福9号取谐音为“幸福就好”,是总部位于上海的一家以“致力打造全球孝亲老人最多的机构”为愿景,以“孝敬老人”为终身事业的公司,2014年幸福9号进入济宁市场。柳行社区通过租赁房屋给这间养老机构的方式,把租赁费用用于为本社区的居民购买服务。实行了社会化运营,老人不出社区,便可享受专业的养老服务。“我们这里不仅有专业的理疗、养生设备,工作人员都必须持有健康管理师证书。”幸福9号负责人刘海岗说。

通过“政府主导+企业参与”的社区养老模式,引进民间资本加入,我市形成了以居家为基础、社区为依托、机构为支撑的社会养老服务体系。在2018年,我市将开展示范性社区养老服务中心建设。按照社区嵌入

式、医养融合、社会运营的标准,全市将重点打造不少于30处建筑面积在1000平方米以上示范性社区养老服务中心。“在未来两年,我市居家和社区养老服务设施80%以上将交由社会力量运营,推动形成以社会力量为主体的居家和社区养老服务多元供给格局。”市民政局社会福利和慈善事业促进科相关负责人介绍说。

### 服务网络更完善 养老有保障

目前,我市建成的各类养老设施共1214处,其中,包括了养老院196家,城市社区日间照料中心152处,农村幸福院866处;配置养老床位5.6万张,每千名老年人拥有养老床位36张。我市在全省率先实行了政府购买居家养老服务兜底保障制度,视情提供每人每月不少于20小时的居家养老服务。“6年来,全市4000余名老年人享受了生活照料、医疗卫生、精神慰藉等服务,累计服务达500万小时。”市民政局社会福利和慈善事业促进科相关负责人介绍。预计到2020年,我市将基本建成覆盖城乡、规模适宜、功能完善的居家和社区养老服务网络,城市社区居家养老服务覆

盖率达到100%、农村达到65%以上,让更多的老人可以接受家门口的养老服务。

老人是看病最频繁的群体,一些患病老人,要经常去医院检查取药。对于高龄、失能半失能老人来说,去医院本身就困难,需要多位家属陪伴。未来我市养老机构在逐渐增多同时,如何让养老和就医更好的融合发展。目前,全市范围内就有许多医养结合的做法,市民政局相关工作人员介绍:“梁山县中爱医院优化富余的医疗资源,在院内新建1处拥有500张床位的老年公寓,实现了医疗救治和休养康复的衔接互补。曲阜市鼓楼社区卫生服务创新推行‘居家医养’服务模式,整合了养老机构、日间照料设施等社会资源。”

在未来,我市还将打造更多的“家门口的医养院”。“到2020年,全市护理型床位占养老床位总数的30%以上;家庭医生签约服务力争覆盖所有常住老年人群;鼓励社区老年日间照料中心、老年人活动中心、托老所等社区养老服务机构与周边医疗机构‘嵌入式’发展或签订合作协议。”市民政局社会福利和慈善事业促进科相关负责人介绍,推动更多医疗卫生服务进社区、家庭延伸。

### 微 调 查

## 学校门前快餐店 成老年“接送大军”歇脚地

■本报记者 梁琨 本报通讯员 李勇 刘诗倩

5月16日下午3点左右,在任城区泺河路上庆丰面点王快餐店里,许多老人围坐在一起聊天、打牌。可到了4点多,老人们突然纷纷收拾东西,起身离开快餐店。明明是经营性质的快餐店,怎么就成了老人打牌休闲的地方?到了饭点,老人们为何不留下用餐反倒纷纷离去?

通过采访调查,记者了解到,这家快餐店毗邻十三中和济宁学院附属小学,在店里休闲纳凉的老人多是来此接送孩子的学生家长,被人们戏称老年“接送大军”。“每天接送孩子是退休生活的主要任务之一。可我骑车骑得慢,刚送完他上学,回到家待不了多久又得出来,干脆就不回去了。”家住环城西路的王奶奶告诉记者,有不少家长都像她一样,在早上或下午送完孩子后就不再回家了。“与其这样折腾着往返,还不如在学校门口等着。”王奶奶说,有不少老人在三轮车上坐,聊天打个扑克。

“不冷不热的时候还行,夏天和冬天等上大半天就很难熬了。”快餐店长步北艳说,为了让老人们等孩子放学时有地可去,避免因天气原因出现意外,同时让老人们感受到社会的关怀,快餐店便决定邀请老人们进店坐着等。“一来一去,人越来越多,最多时一楼二楼都能坐满。”步北艳说,即便有人饭店时不离开,甚至影响到了店里的生意,他们也不会驱赶这些老人和孩子。

“人家这个店给咱接送孩子的老人提供休息娱乐场所,真是好的很!”从教师岗位上退休的郑大爷说,除了接送孩子,辅导孩子功课也是他的任务。往常,大部分时间在室外,每天大半天的时间都在这里度过,没有时间去做孩子的功课,更别说辅导了。“现在,一有空我就坐着做一下孙子的数学卷子,回头再给孙子讲,等候、学习两不误。”郑大爷说,家长们都为快餐店的公益举动点赞。

秦庄社区团委书记王新坡告诉记者,为老人提供“课间”休息场所,只是这家快餐店热心公益的一个缩影。“这些年来,这家快餐店主动为环卫工人提供休息点,尤其是创城期间,积极为工作人员提供绿豆汤消暑,下雪时主动帮助清扫路面,腊八节还为社区居民提供免费腊八粥等。”王新坡说,作为一家营利性质的快餐机构,能够主动承担社会责任,为社会做贡献,为市民提供便利,很令人赞赏,更希望越来越多的社会机构能够像这家快餐店一样,利用自身可支配条件为有需要的人提供便利,为社会创造更大价值。



▲未来,我市居家和社区养老服务设施80%以上将交由社会力量运营。  
▲这间社区养老中心里,每月有两天时间为老人免费理发。  
▼现如今,不少老人选择来到社区养老中心享受老年生活。

■本组图片由记者 鲍童 摄

### 孝 星 故 事

## 敬老爱亲当模范

■本报记者 王雁南

1976年出生的马洪伟,年龄不算大,但他尊老爱亲的事迹却成为周边村人的表率,他在开展义工服务活动中,也是个“老义工”了。2014、2015年,他先后荣获“济宁市首届公益榜样”,还被评为“济宁市首届公益榜样”。让我们走近他,看看他是如何敬老爱亲?又如何成为首届公益榜样的?

刚40岁出头的马洪伟,本应在外打拼,但他为照顾年迈的母亲,放弃了外地老板的高薪聘请,放弃了多次外出发展的机会,多年来,他一直与老人居住在一起,陪伴伺候在老人身边。他说:“孝顺老人,首先要做到的就是抽时间多陪陪老人,要顺着老人的意愿。”所以,不管平时有多忙,他每天都坚持早晚陪母亲说说话,拉着家常里短,给老人讲些社会上的新鲜事;在日常生活中,凡遇大小事,他也要先征求老人的意见。为让老人住得舒服一些,他专为母亲购置安装了空调。他说,以前家庭经济条件差,没能力为老人提供更好的生活,现在日子越过越好,宁肯自己节省一些,也要老人充分享受到社会发展的成果。

个好女婿。因为爱人的弟弟在国外工作,岳父母的衣食住行全由他承担起来。俗话说:“一个女婿半个儿”,可他却担当起岳父母的整个儿。

为孝敬更多的老人,2014年12月,他联合几位志同道合的朋友组建成立了泗水县青年慈善义工团,后来又发展为慈善义工协会,2017年,他又牵头成立了泗水县“夕阳红助老服务队”,专门针对孤寡、残疾、空巢、特困等弱势群体开展服务。两年多的时间里,他组织义工团联合多家爱心企业对全县13处敬老院、老年公寓开展送温暖义工服务活动22次,参与服务志愿者476人次,累计服务660余小时,除了送去面粉、牛奶等生活物资外,还为老人提供理发、洗衣、谈心、打扫卫生、电器维修等生活服务。2015年老年节期间,他联合泗水县明珠网络科技有限公司、华旭劳务公司等多家爱心企业赴济河街道石佛村、圣水峪镇芦沟村等边远山区走访慰问五保老人、高龄老人和困难老人,捐赠牛奶、面条、毛巾等生活物资1220份;2015年春节,多方协调爱心资金救助特困老年人120余户,并为每户送去了500元的特困救助金和慰问品。2016年,他又组织策划了助老扶贫系列活

动,累计组织捐款捐物4万余元,救助特困老年人44名。此外,他还带领义工团利用节假日到杨柳镇西朱村、泉林镇潘坡村等偏远山区的贫困老人家中开展义工服务,仅2016年上半年,他们就走遍了9个乡镇22处村居,开展帮做家务、陪同聊天、买菜做饭、理发洗衣等志愿服务300余人次。

为做好公益,他通过多种渠道掌握了全县贫困、孤寡儿童信息,并联系爱心企业和爱心人士对其进行一对一帮扶资助。2015年,义工团开展爱心资助66次,提供资助13万余元。2016年春节前夕,他组织捐赠棉衣1200余件,分4批陆续送到山区需要贫困家庭中;去年夏天,他组织40多名义工开展“关爱环卫工,夏日送清凉”慰问活动,向全县420余名老年环卫工人捐赠防暑用品;结合精准扶贫工作,他还联合县老龄办等部门,开展了“助力精准扶贫,一路与爱同行”活动。

马洪伟以其实际行动很好地践行了中华民族孝老爱亲的传统美德,但他却觉得,自己做的还不够,还有许多老人需要照顾,有许多困难家庭需要关注,他还要更加努力,才能让身边每一个需要关爱的人都能得到关爱,让他们都能过上好日子。

### 社 会 广 角

## 法网恢恢 潜逃25年终被逮

“法网恢恢,疏而不漏”。25年前致一死一伤仓皇而逃,25年来隐姓埋名,提心吊胆,可逃不过法网制裁。近日,任城区公安分局刑侦大队将潜逃25年的命案逃犯押解回济。可谁又能料想,这一悲惨事件,竟由再平常不过的邻里纠纷引起……

1993年大年初二下午3点左右,本是家人团聚共享天伦的好时光。可在市任城区唐口镇薛东村,发生了一场改变两个家庭命运的“战争”。“谭某锋的母亲因宅基地纠纷与邻居发生口角,谭某锋用随身携带的水果刀将邻居谭某利当场捅死,将谭某先捅成重伤。”任城区指挥中心副主任石相军说,25年前,谭某锋本想重出江湖,但因担心寡不敌众先行下手,激情杀人,案发后一直潜逃。

多年来,公安机关多方追捕未果,当时负责案件办理和追逃的年轻侦查员已是即将面临退休的老民警,这25年间,任城公安分局一直没有间断查找和追逃,可谭某锋就像从人间蒸发了一般,音讯全无。

2018年初,任城分局党委高度重视,组织刑侦、情报、网侦、派出所精干力量,成立疑难逃犯追逃工作组,细致梳理重点逃犯的各种线索,全力以赴开展疑难逃犯追逃攻坚。

工作组民警通过相关信息比对,发现生活在辽宁省沈阳市的李某与在逃的谭某锋极为相似。石相军说,追逃组民警亲自来到沈阳后,在李某现居小区连续蹲守4天4夜,发现此人戒备心极强而且性格孤僻。经调查,民警发现,李某是从2002年户籍辽宁一偏远县区,而后又转籍户口至沈阳。但追溯其户籍信息,李某2002年前的信息空白,而且户头上只有他一人,没有父母兄弟、妻子子女,属于空挂户。“此人即便不是本案犯罪嫌疑人,其身份也相当可疑。”石相军说,追逃组民警通过大量细致的走访摸排后,并通过一系列科技手段的比对、侦查及综合研判,最终确认李某正是消失了25年的逃犯谭某锋,且已办护照。因时间紧急,又担心谭某锋再次出逃,民警遂于5月11日下午,在该小区门口将其抓获。

经审讯,李某正为潜逃25年的谭某锋。“被抓捕的那一刻,谭某锋并没有多少恐惧,反倒多了几分释然。”石相军说,审讯时,谭某锋交代,潜逃的这25年来,他以李某的假身份小心翼翼地孤独生活,从未有过一次作奸犯科的举动,他也没有成家立业怕连累他人,每天都提心吊胆,更不敢回老家,就连亲人离世也不得而知。“一失足成千古恨。邻里矛盾本是琐事,即便是争吵也无大碍,可一时冲动杀人害命,带来的不仅是自己的命运被改写,多个家庭也因此而改变。”石相军说。

据了解,目前,此案还在进一步审理之中,谭某锋也将为自己的冲动之举担负应有的责任。然而,该案的告破打响了全市疑难逃犯集中研判和攻坚会战,为顽固案件的攻破树立了信心。 记者 梁琨

### 街 巷 百 态

## 骗拍裸照勒索被绳之以法

“公安同志,俺一时迷惑被人骗了,您们要给我做主,不然俺可没法活了!”前日的一个上午,一名青年女子失魂落魄地来到梁山县公安局刑警大队报案。

梁人姓张,家住菏泽市鄄城县程屯镇某村,报警称:2017年12月,她通过微信语音聊天,认识了该县马营镇一网友为“等待”的年青人,二人聊得火热。一天傍晚,二人相约在该镇倪楼村南边村头相见,在“等待”开来的一辆面包车后被人拍摄了裸照。那人以“将照片上传网络和告诉家人”相威胁,敲诈勒索现金5000元,后又有人打电话、发短信和微信照片威胁她,禁不住惊吓,她又通过微信向对方转账3600元。

接到报案后,梁山县警方高度重视,立即部署开展调查。通过调取受害人的手机通话、微信聊天和短信记录,确定网名“等待”男子为梁山县马营镇辛兴屯村人赵某甲。被害人向微信名为“坚持到底”转账的账,而该微信账号登陆手机号码与被害人接到的威胁电话和收到威胁短信的手机号码一致,而该手机号的持有人则为赵某乙,也是梁山县马营镇辛兴屯村人。在证据确凿的情况下,今年4月11日,梁山警方将赵某乙抓获,同时传唤赵某甲。经过突击审讯,赵某甲、赵某乙均交待了敲诈勒索的犯罪事实及同伙家住梁山县马营镇辛兴屯村一名犯罪嫌疑人的情况,36岁的尚某某,民警迅速采取行动将其抓获归案。

据交代,2017年12月14日,三人经过密谋,让赵某甲开车将该少妇约出,赵某乙、尚某某假装不认识,趁机拍下该少妇的裸体照,先后敲诈勒索被害人现金8600元。

骗子被绳之以法,被骗的钱款也已追回,但张某心里依然非常沉重,难道她不应该深刻反思吗? 记者 王雁南 通讯员 徐文静 郑龙君

### 跑 现 场



为从源头上预防和减少道路交通事故,近日,任城交警大队组织辖区内驾校教练员及驾校学员参与体验式执勤,劝导交通违法行为。 ■记者 梁琨 摄

为丰富辖区群众的业余文化生活,微山县昭阳街道建设历史文化展馆和非物质文化展馆,组织群众参观,让居民了解街道发展历史和端鼓腔、微山湖民俗画、布老虎等非物质文化遗产。 ■记者 梁琨 摄